
Lista 2: Wyznacznik macierzy i jego wªasno±ci. Macierz odwrotna.

1. Obliczy¢ wyznacznik macierzy:

(a)

∣∣∣∣ 3 5
5 8

∣∣∣∣,
(b)

∣∣∣∣ −7 6
1
2 3

∣∣∣∣,
(c)

∣∣∣∣ 1 +√2 2−
√
3

2 +
√
3 1−

√
2

∣∣∣∣,

(d)

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
1 2 3
1 3 6

∣∣∣∣∣∣,
(e)

∣∣∣∣∣∣
−3 2 1
4 5 6
2 −3 1

∣∣∣∣∣∣,
2. Wyznacz x, je»eli

(a)

∣∣∣∣ x+ 3 2
1 x+ 2

∣∣∣∣ = 0, (b)

∣∣∣∣ x− 2 −1
−3 x

∣∣∣∣ = 0, (c)

∣∣∣∣ x+ 3 1
−4 x− 1

∣∣∣∣ = 0.

3. Sprawd¹, czy zachodzi równo±¢:

(a)

∣∣∣∣∣∣
1 x x2

1 y y2

1 z z2

∣∣∣∣∣∣ = (y − x)(z − x)(z − y), (b)

∣∣∣∣∣∣
a+ b a a
a a+ b a
a a a+ b

∣∣∣∣∣∣ = b2(3a+ b).

4. Stosuj�ac rozwini�ecie Laplace' a obliczy¢ podane wyznaczniki:

(a)

∣∣∣∣∣∣∣∣
3 −2 0 5
−2 1 −2 2
0 −2 5 0
5 0 3 4

∣∣∣∣∣∣∣∣, (b)

∣∣∣∣∣∣∣∣
3 2 0 0
0 3 2 0
0 0 3 2
2 0 0 3

∣∣∣∣∣∣∣∣, (c)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
2 7 −1 3 2
0 0 1 0 1
−2 0 7 0 2
−3 −2 4 5 3
1 0 0 0 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

5. Stosuj�ac operacje elementarne na wierszach lub kolumnach podanych wyznaczników (powoduj�ace ob-

ni»enie ich stopni) obliczy¢:

(a)

∣∣∣∣∣∣∣∣
2 1 −1 2
−1 2 1 4
1 0 1 −1
3 −1 4 0

∣∣∣∣∣∣∣∣ , (b)

∣∣∣∣∣∣∣∣
1 0 1 2
2 3 1 1
3 2 −1 1
1 1 1 0

∣∣∣∣∣∣∣∣ .
6. Znale¹¢ macierze odwrotne do podanych:

(a)

[
1 2
2 5

]
,

(b)

 1 2 −3
0 1 2
0 0 1

,
(c)

 2 1 0
3 2 0
1 1 3

,
(d)

 1 1 1
1 1 −1
1 −1 1

 .

7. Rozwi�aza¢ podane równanie macierzowe:

(a)

[
1 3
1 2

]
·X =

[
1 1
1 1

]
,

(b)

[
3 1
2 1

]
·X ·

[
1 3
1 2

]
=

[
3 3
2 2

]
,

(c)

[
4 2
−1 4

]
·X = 4X +

[
−2 0
0 −1

]
,

(d) X +

[
1 0 0
0 2 0

]
= 1

2

(
X −

[
0 0 2
0 4 0

])
,

1


